

人生感悟 把阳光留住 意如香

（一）
有的人死了，他的音容笑貌，他的行为举止，永远活在人们心里，那投影在亲朋戚友心底里的美好形象，永远不会消失，永远散发人性灵光。

人与人之间的交往，往往带有偶然性，何须为偶尔相逢而狂喜，也不必为失之交臂而惋惜。“得”与“失”都在偶然间，正如诗圣徐志摩的潇洒脱俗——悄悄的我走了，正如我悄悄的来；我挥一挥衣袖，不带走一片云彩。

《偶然》
我是天空里的一片云，
偶尔投影在你的波心——

你不必惊讶，
更无需欢喜——
在转瞬间消灭了踪影

你我相逢在黑夜的海上
你有你的 我有我的
方向
你记得也好
最好你忘掉
在这交会时互换的光亮

（二）
“有的人死了一一他还活着；有的人活着一一他却死了。”

活在人们心田里的“死人”，他把光与热留给了人间，把

热量温暖了人心；死了的“活人”，冷酷无情，贪婪私心，厚颜无耻，他留给朋友与亲人的一一有着太多的无奈！太多太多的遗憾！

人老了，理应倚老认老，耳顺四方，不宜固执不化。人老宜心宽，平易近人情，方为众所称许。

学会沉默，沉默是金，文章受人非议，无需学泼妇，为文谩骂，聪明的读者，能从原文里，读出真理来。让质疑与诋毁，在沉默的岁月中，渐消渐逝。

却莫啰里啰唆卖老，多嘴多舌，争强好胜，自讨霉气，徒费心机讨人嫌。

（三）
爱因斯坦说：“世间最美好的事物，莫过于有几个头脑和心地都很正直的严正朋友”。正直与严正——就是有正义感，是非分明，有原则，有立场；热爱生活，热爱光明。不为名利随风飘摇，不为私利丧失原则不顾友情。爱祖国，爱人类，爱地球，是人生至高无上的境界。

给以朋友的一一是光与热；留给亲人的一一是温暖的亲情；献给国家的一一是热血奔放。

如果——交往只带着势利的虚伪，近贵炫富，心高气傲，目空一切，自私自

利，友谊分道扬镳是必然的结果；

纯真的友谊，是绽放在心田里的一朵茉莉，洁白芳香，温馨暖心。我愿倾生命之血，永生灌注。

坚持正义，留住阳光；坚守真理，友谊长存，青春永驻。心中有信仰，处事不迷茫，前途就有方向，追求真理，是为人生最高追求……

（四）
阳光是否灿烂？
全视你的心态表现，病态心地，隐晦自负，心胸狭窄，处处与人作对，哪来心底开朗明亮？

心态乐观包容，和而不同，尊重不同意见，得饶人处且饶人，处处得人和，处处有贵人，多姿多彩的鲜艳鲜花，必在你的心田里开花绽放。放歌唱响亮丽人生，世态冷暖，没理由悲观失望！

您的人生前途，必然阳光普照，灿烂的前路骄阳，把阳光留住，充满正能量的回元荡气了……

盛世中华，造就一个东方的奇迹，我们有幸——见证了中华复兴崛起的新时代！让我们一起唱响生命的赞歌！

万卷古今送流年，一窗昏晓消如烟；文章须纳风云气，青骝夺路艳阳天。（完）

新加坡执政党的多事之秋 交通部长易华仁贪污被捕

人民行动党似乎进入多事之秋。

7月3日，李显龙总理才针对黑白洋房事件，在国会为两位内阁部长的人格和操守挂保证。当大家都以为执政党的政治风暴，会随着六个小时的国会辩论结束而解除时，李总理却在短短48小时内，接到贪污调查局的通知，要求约谈另一位内阁员。他五味杂陈的心情可想而知。

目前围绕交通部长易华仁的具体案情不详，只知道可能事涉引进新加坡F1大奖赛的本地酒店和地产大亨王明星。多数观察人士都认为事态严重，调查局可能已掌握足以揭露一些违法行为的事证，否则李总理也不会要求易华仁拿缺席假。

易华仁助查一事的消息一出，舆论一片哗然。民众反应会如此强烈，不难理解，毕竟新加坡从建国至今就以廉政闻名世界，端正廉洁的形象深植人心，更何况上回有内阁部长被贪污调查局立案调查，已是30多年前的事。不过，涉及政府领导人的负面新闻接踵发生，很难不让人浮想联翩。沸沸扬扬的社交媒体上，除了可以预见的马后炮式谩骂和揣测，更有不少人质疑行动党是否变质了，怀疑这一代领导人是否不能再秉持第一代所立下的政治传统和道德标准。

面对这一连串诘问，作为未来总理和党魁接班人的副总理兼财政部长黄循财，选择第一时间出面向国人作出交代。他7月12日接受媒体访问时强调，他和总理会全力保持和维护新加坡人对行动党政府的信任，行动党和政府也会坦诚透明，即使可能颜面尽失，也不会把任何事“扫到地毯下”，企图加以隐瞒。他说：“我们会坚持对贪污采取坚定的零容忍立场。我们会继续坚守新加坡人民期望政治领导人具备严格的诚实、正直和廉洁标准。”

然而，郑章远被贪污调查局调查的事实，却是在隔年1月20日召开的验尸庭研讯上揭露。而李光耀则是到了1月26日国会复会时发表讲话，巨细靡遗地叙述调查过程和事件时序。对照之下，贪污调查局7月11日针对易华仁所涉案件启动调查，李总理隔天即将之公诸于世，行动迅速且果断，展现了自清门户的决心。

阳光是最好的防腐剂，灯光是效率最高的警察。权力的行使和制度的运行若不见阳光，或有选择地见阳光，公信力就无法树立，体制和国家威信也可能风雨飘摇。惟有资讯的公开透明，既可保障人民知的权利，也能展现政府肃清贪腐的勇气和魄力，自信地走出任何丑闻的阴影，走过多事之秋。作者是《联合早报》采访组副主任